

● АПЛОДИСМЕНТЫ НАШЕЙ ЗЕМЛЯЧКЕ

На днях с должности по собственному желанию ушла председатель Национального банка КР Зина Асанкожеева. Это, пожалуй, первый случай, когда такой высокий пост остаются без скандалов, шума. Парламент практически единогласно признал три года работы Асанкожеевой успешной. Она дала интервью, в котором рассказала о своих удачах, неудачах и, главное, почему решила оставить пост Председателя Национального Банка. Быть может ее пример, теперь уже бывшей главной банкирши страны, послужит добрым примером для наших уважаемых чиновников, которые до сих пор не верят, что она уходит по собственному желанию.

Напомним, что Зина Асанкожеева наша землячка, уроженка города Каракол. Мы можем гордиться тем, что пример добросовестной работы, принципиальности показала именно она.



Добрый пример чиновникам

необходимо уделить большее внимание семье.

— Вам предложили другую должность?

— Да, предложили. Я рассматривала этот вариант. Думаю, что продолжу работу на государственной службе.

— Какими преобразованиями вы удовлетворены?

— Например, в 2013 году изменилась основа проведения денежно-кредитной политики. Уверена, время покажет эффективность новшества.

Также усилилась исследовательская работа НБ КР: для улучшения качества прогнозов и анализа инфляции и других макроэкономических показателей организован Центр экономических исследований.

Есть серьезные изменения и в управлении золотовалютными резервами. Нацбанк возобновил покупку золота на внутреннем рынке и увеличил его долю в международных резервах до 8,6 процента. В настоящее время объем золота составляет более 3,7

тонн, тогда как до 2011 года объем золота, находящегося на балансе НБ КР, оставался неизменным с 1997 года и составлял около 2,58 тонны.

Официальные курсы доллара, евро, российского рубля и казахского тенге по отношению к кыргызскому сому начали устанавливаться ежедневно. Это способствует оперативному и реальному отражению ситуации на валютном рынке, улучшению расчетно-платежных отношений в иностранной валюте хозяйствующих субъектов.

— А что вы сделать не успели? И какие начинания стоит продолжить?

— Еще многое предстоит сделать для обеспечения макроэкономической стабильности в среднесрочном и долгосрочном периоде. Необходимо продолжить реализацию мер, направленных на рост финансового проникновения, доступность долгосрочного кредитования для развития производства при снижении уровня процентных ставок. Следует продолжить развитие безналичных расчетов. Это надо делать совместными усилиями всех государственных органов.

Хотела, чтобы дальше продолжалась работа по введению новой основы денежно-кредитной политики. Результаты того, что мы начали в прошлом году, проявятся только со временем. И, поверьте, разница будет очутима.

Для укрепления стабильности банковской системы надо продолжить развитие надзора, завершить внедрение международных Базельских стандартов, принять банковский кодекс.

— Что реально сделал Национальный банк, чтобы нормализовать ситуацию с курсом доллара?

— Да, с начала 2014 года курс доллара по отношению к кыргызскому сому повысился на 10,68 процента — с 49,1 до 54,4 сома за один доллар.

Нивелировать последствия внешних шоков мы пытались всеми доступными Нацбанку средствами. Например, временно снизили лимиты открытой валютной позиции для всех коммерческих банков с 15 до 7%. Для стерилизации избыточной ликвидности увеличили объем продажи нот, который составил за I квартал 22 млрд. сомов, а с 17 февраля ввели новый инструмент — депозит «овернайт».

Кроме того, ежедневно велся мониторинг валютных позиций коммерческих банков, обменных курсов и операций с иностранной валютой коммерческих банков. Проверялись все объекты финансового рынка. В случае нарушений законодательства принимались меры воздействия: от предписаний до приостановки или отзыва лицензии.

Конечно, проводились и интэрвью, на них мы использовали около 5 процентов золотовалютных резервов. Это было оправданным и своевременным шагом.

— В России сейчас в ускоренном темпе работают над созданием национальной платежной системы. А что у нас?

— В Кыргызстане уже существует национальная система расчетов платежными картами «Эпкарт». Действует центр по их обработке — Единый межбан-

ковский процессинговый центр. Соответственно, когда и получатель, и отправитель находятся внутри республики, обработка и хранение этой информации должны проходить в процессинговом центре, находящемся на нашей территории, а не за рубежом.

Законопроект «О платежной системе Кыргызской Республики», инициированный НБ КР, предусматривает снижение рисков для финансовой безопасности страны и включает требование по осуществлению процессинга в национальной валюте на территории нашей страны, что является выполнимым для всех систем. Этот закон принял Жогорку Кенешем в трех чтениях, необходимо ускорить введение его в действие.

— Рассматриваете ли вы возможность в будущем вернуться в Национальный банк?

— Говорят: нельзя войти в одну реку дважды. Но в моем карьере это уже случалось. Я начинала в Национальном банке, работала в должности начальника управления учета и отчетности. Спустя годы, вернулась в Национальный банк, но уже на должность заместителя председателя, а затем главы НБ КР. Жизнь учит: никогда не говори «никогда».

— Ходят слухи, что новым главой Нацбанка может стать руководитель ГСБЭП Бактыбек Ашыров. Называют и другие фамилии, в том числе ваших заместителей. Вы можете сказать, кто будет преемником?

— Обсуждают несколько кандидатур. Но пока я не могу сказать ничего определенного. Надеюсь, новый глава НБ КР продолжит начатые реформы.

Дина МАСПЛОВА.

P.S. Поступило сообщение, что Зина Асанкожеева назначена полномочным представителем КР в комиссию СНГ по экономическим вопросам. Успехов на новом поприще, Зина Асанкожеева!